构

防

# 第四届进博会筹备进入最后冲刺

本报记者 张钰芸

"始终保持第一年办展、 第一次办会时的热情、劲头和 心态",上海市将对标最高标准、 最严要求,精心做好第四届进博会 城市服务保障工作。在昨天下午举行 的第四届中国国际进口博览会(以 下简称"进博会")新闻发布会上, 相关负责人介绍了第四届进博 会筹备进展、展会亮点及服 务保障等情况。



上海市政府副秘书长、进博会城 市服务保障领导小组办公室主任顾 洪辉表示,疫情防控方面,已发布第 四届讲博会疫情防控工作总体方案、 防疫须知和核酸检测服务点等信息, 构建了"1+20+X"进博会疫情防控方 案体系。具体来说-

- 聚焦"人、物、馆", 紧盯入城 口、居住地、流动中、展馆门、活动点和 监测哨,实施"全程闭环管理、全链条 可追溯、全员疫苗接种、全量核酸检 测 全部杳验准入 全面环境清消"等 措施,严密构筑"国境、城市、区域和展 区"疫情防控线。
- 依托大数据资源,后台全量 比对参展参会人员健康码、核酸检测、 疫苗接种等信息, 实现安全高效无感 入场。同时采取"口岸入境检验检疫、 分批进入总仓、集中消毒和核酸检测、 统一运输入馆"落实进口冷链食品展 品的闭环管理措施。

市卫生健康委主任邬惊雷介绍, 市卫生健康委将为进博会进一步提 供好核酸检测服务保障-

■ 对持有有效进博会证件人员,

市卫生健康委已指定37个核酸检测 点,从10月22日起提供核酸检测快 捷通道,从11月1日至10日提供24小时检测 服务,针对内室,使节,新闻媒体等重要驻地,宾馆 相关人员,提供24小时核酸检测服务:针对国家 会展中心(上海)内工作人员,在附近P7停车场 内开设大型临时核酸采样场所,设置充裕的采样

位点 组织 300 名医务工作者提供采样服务 确

保6小时内报告结果并上传健康云系统,

■ 国家会展中心(上海)设置了24个临时 观察处置点,负责发热异常人员的体温复测、信 息登记及报告、人员转送等工作:展馆内共配置 20 辆救护车,充分保障医疗转运工作的需求。

# 高标准快节奏精细化推进城市服务

记者从发布会获悉一

- 证件使用 今年进博会首次实施证件 复用措施,对稳定的参展商及服务保障团队, 采取"后台审核、用前激活、再行使用"的模 式,一证沿用,无需制发新证。
- 交通出行 沿用展馆内轨交2号线徐 泾东站各出人口"应开尽开"做法,进一步合理 设置国家会展中心(上海)车辆"即停即走"点位。
- **餐饮保障** 巩固完善 "固定餐饮+临 时供餐+流动餐车"供餐模式,展馆内已落实 60家固定餐馆、3个临时供餐点和8台流动 餐车,能够满足进博会期间用餐需求。进一步 丰富清真、素食、中西餐等餐饮种类,上海特 色小吃馆引入更多消费者喜爱的小吃品类。
- 志愿服务 4746 名"小叶子"志愿者 陆续上岗,在现场引导咨询、嘉宾联络接待、

展会注册管理等9大类岗位做好服务保障。 600 余个城市文明志愿服务站(岗)、近6万 名城市文明志愿者同步服务进博会。

■ 市容环境 以"继往开来、川流不息" 为主题的进博会标志性景观, 扮靓国家会展 中心(上海)南广场;全市打造"百个景点、百 条花道、百里花带",175 个主题景点、118 条 花道(点)和百里彩色空间;围绕7类重点点 位、"19+21"主要交通干道和 60 个重要区域, 全面完成城市清洁、市容整治、精细管理、品 质提升等 4617 项任务。

# 127 个国家和地区近 3000 家参展商亮相

即将拉开帷幕的第四届中国国际进口博 览会上,58个国家和3个国际组织参加国 家展,来自127个国家和地区的近3000家参 展商亮相企业展,国别、企业数均超过上届。 各地采购商报名积极踊跃, 共有 39 个交易 团、599个分团到会开展专业采购。

■ 国家展 今年将首次线上举办。15 个国家首次在国家展亮相,参展国遍布五大 洲,涵盖发达国家、发展中国家和最不发达国 家,"一带一路"沿线国家参与踊跃。4年来,共 有120个国家和3个国际组织参加国家展。

■ 15 个国家分别是:文莱、叙利亚、毛里 求斯、巴勒斯坦、刚果(布)、博茨瓦纳、乌干达、 卡塔尔、安哥拉、科威特、爱尔兰、塞浦路斯、基 里巴斯,所罗门群岛,阿尔及利亚。其中,刚果 (布)、基里巴斯、毛里求斯、所罗门群岛、巴勒

斯坦这5个国家是首次参加进博会。

■ 企业展 总展览面积进一步扩容,达 到36.6万平方米。除美国、日本、德国等发达 国家外,更多"一带一路"沿线国家、中东欧国 家和最不发达国家参展。组团参展的境外中 小企业数进一步增加。世界 500 强和行业龙 头企业参展回头率超过80%,参展数量超过

■ 采购商 境内外注册单位中,企业占 比 82.6%: 境内企业中, 民营企业占比 64%, 中小企业占比70.5%,均保持在较高水平。

# 举办"中国入世 20 周年"高层论坛

记者从昨天举行的第四届中国国际进口 博览会新闻发布会获悉,虹桥论坛方面,本届 论坛主题为"百年变局下的世界经济:后疫情

时代全球经济合作"。主论坛将以线上线下结 合方式举行。

在主论坛外,举办"中国加入世贸组织二

十周年:互利共赢 共创未来"高层论坛,同期 还将举办中国加入世贸组织 20 周年专题展; 虹桥论坛还将组织 12 场分论坛和 1 场报告 发布暨国际研讨会。此外,还将举办500多场 内容丰富、形式多样的配套活动、人文交流活 动、重要展台活动等现场活动。

# 为进博持证人员提供 24 小时核酸检测快捷通道

本报讯 (记者 左妍)为满足第四届中国 国际进口博览会有关人员核酸检测需求,自11 月1日起,根据"越办越好"的总要求,上海市第 人民医院等37个核酸检测点将为进博会 持证人员提供24小时核酸检测的快捷通道。

■ 服冬时段-

今天至10月31日24时,以及11月11

11月1日至10日,提供24小时核酸检 测服务

必须携带本人有效身份证件。

必须携带有效进博会证件。证件类型包 括:特邀嘉宾证、参展证、观展证、媒体证、工

作人员证、安保证。

■ 温馨提示-

至少在进馆 12 小时前进行核酸检测。

才能保证顺利进馆,请及时

扫二维码,可查询 37 个 核酸检测点详细信息



连起欧亚"朋友圈",提升上海国际贸易中心能级

# 中欧班列进博号"今抵申城

从德国汉堡发车,跨越波兰、俄罗斯、哈 萨克斯坦等十余个国家, 开往中国上海的首 列"中欧班列进博号"今天上午抵达上海。一 批德国企业的高精尖展品搭乘着班列入境, 奔赴第四届进博会的展位。

连起欧亚"朋友圈",以上海为起点的中 欧班列。为欧洲以及沿线国家企业参展讲博 会开辟了一条全新通道,也将在未来成为上 海国内国际双循环战略的连接点和中心点。

#### 为第四届进博会送来展品

9月28日上午,满载着50个集装箱货物 的中欧班列首次从上海开行, 驶往万里之遥 的德国汉堡。柏林时间10月7日8:00,从德 国汉堡比尔维尔德货运站出发, 实现双向运 行的"中欧班列"开出"进博号",奔赴上海。

"上周'进博号'已抵达阿拉山口,等待换 装,办理转关。"负责中欧班列欧洲段运营的 德铁货运中国总经理弗兰古·修尔彩说 从汉 堡到上海,中欧班列实现了双向运行,无论是 去程还是回程,均按计划进行。

"回程的35个集装箱中,有德国企业即 将参展的展品,包括智能直空喷射冲洗系统。 核磁共振仪器配套设备等。"中欧班列平台企 业、上海东方丝路多式联运有限公司董事长王 锦秋告诉记者, 受疫情影响, 国际运力持续紧 张,部分境外港口拥堵严重。而相比海运,中欧 班列能节省一半时间,确保德国企业顺利参展。

今天上午,"中欧班列进博号"驶入上海。 在严格的防疫措施之下,这批展品通过上海 海关查验后, 进入专用仓库暂存, 随后就将在 第四届进博会展台上闪亮登场。

### 带来更多高附加值进口商品

作为全国海陆空交通枢纽 上海水陆通 达、航空发达,中欧班列"上海号"的运营则将 进一步释放成本优势、平稳优势和时间优势, 打通又一条国际贸易的战略通道。

王锦秋表示,上海是货源集聚地,制造基 地、消费品牌集聚地、进口产品首要展示地,对 进出口的需求很大。特别是已成功举办了三 届的进博会,助力上海成为辐射亚太的进口商 品集散地。以上海为起占,在欧亚国家间直达 对开的中欧班列,能够将更多的进口商品带进 中国,进一步提升上海国际贸易中心能级

"希望中欧班列能帮助进博展品更快地 变成商品。"弗兰克·修尔彩则表示,中欧班列 "上海号"有望为国际贸易做增量。"借助进博 会这一大平台,中欧班列在欧洲各国的知晓 度更高,有望在第四届进博会之后,成为'展 品变商品'通路上的又一个选择。

他特别强调,铁路货运是节能环保的运输 方式,碳排放量仅为空运的1/20。"用这种环保 的方式,将沿线国家联系起来,特别有意义"。

### 未来目标全年运行500列

截至今年年底,按照每周1列的频次,将 有 13 列中欧班列"上海号"奔驰在欧亚大陆 的铁轨上。但王锦秋说,这远远不能满足客户 的需求。"上海及周边市场对进出口的需求很 大,特别是高附加值的货品。"他表示,从工业 原材料, 高精尖仪器设备等工业品, 到高档汽 车、奢侈品、冷鲜食品等消费品,未来都有望 搭乘中欧班列来到上海。

据悉,中欧班列"上海号"的长期目标,是 在运输通道基本完善,权纽节占基本建成,货运 集聚效应初显的基础上争取扩容, 以海关一类 口岸的要求进行设计,升级场站布局和配套设 施,逐步实现全年运行500列的目标,将上海 始发的中欧班列打造成上海国内国际双循环 战略的连接点和中心点。 本报记者 张钰芸